



浙江大学资料图片

近日，浙江大学获11亿元捐赠，成为国内高校获赠的最大单笔捐款，资金如何使用引发大众关注。校方表示，捐赠资金将用于成立研究中心，来支持学校教师队伍建设和学术研究。记者随机查询国内20所高校基金会官网发现，在获捐收入、支出及明细的信息公开上，这些高校的做法并不统一。

根据《教育部 财政部 民政部关于加强中央部门所属高校教育基金会财务管理的若干意见》，基金会在通过登记管理机关年度检查后，要将年度工作报告在指定的媒体及基金会网站上公布。

教育学者熊丙奇表示，重视校友和社会捐赠是正确的办学战略。但是，校友捐赠和社会捐赠经常引发争议，原因就在于捐赠不公开、不透明。

■ 延展

20所学校基金会官网6所无明细

2014年9月18日，《教育部 财政部 民政部关于加强中央部门所属高校教育基金会财务管理的若干意见》显示，每年3月31日前，高等学校教育基金应当向登记管理机关报送上一年度工作报告，接受年度检查；通过登记管理机关年度检查后，要将年度工作报告在指定的媒体及基金会网站上公布。

国务院发布的《基金会管理条例》规定，年度工作报告应当包括：财务会计报告、注册会计师审计报告，开展募捐、接受捐赠、提供资助等情况以及人员和机构的变动情况等。

记者随机查询20所高校的教育基金会官网发现，有14个基金会按规定公布了年报，详细记录了本年度接受捐赠的金额总数、捐赠人姓名以及支出情况。

湖北工程学院教育发展基金会、贵州大学教育发展基金会、长江大学教育发展基金会、大连理工大学教育发展基金会、长春理工大学教育基金会、广东省广东外语外贸大学教育发展基金会，这六所学校存在年报缺失或捐款收支信息不完整的情况。

贵州大学、长春理工大学并未公布年报，或缺失详细的捐款收、支情况。在贵州大学教育发展基金会官网上，记者并未搜索到年度工作报告；长春理工大学教育基金会，仅在官网“校友贡献”一栏列出了11笔校友捐赠款，但捐赠款的使用情况和年度工作报告，该网站并未显示；长江大学教育基金会仅在官网公示了支出明细。

大连理工大学教育发展基金会仅仅公布了2013年度的年报。对此，该基金会工作人员表示，“目前，网站正在改版”。而长春理工大学教育基金会的工作人员则表示，有部分捐赠人不便透露身份，因此，网站上并未展示出详细的年报，但该工作人员表示，如果捐赠人想了解捐款去向，基金会方面可以提供。 据《新京报》

浙大获捐11亿 如何使用引关注

11亿分10年捐赠，被指有刷指标嫌疑；
梳理发现有高校未公开捐款详细使用情况

资金将用于成立研究中心

2017年5月21日，浙江大学将迎来建校120周年。而自5月以来，浙大的话题热度一直不减。

5月4日，浙江大学官方微信公众号推出一篇名为《获捐11亿，浙江大学教育基金会遂真教育发展基金成立》文章，文中写道，由浙大校友成立的上海遂真投资管理有限公司，于5月3日捐赠成立“浙江大学教育基金会遂真教育发展基金”，向母校浙大共计捐赠11亿元。

有媒体指出，浙大此次获捐，打破了电子科技大学校友熊新翔创造的向母校捐款10.3亿的纪录，成为国内高校获赠的最大单笔捐款。

至于获捐资金如何使用，浙江大学方面表示，资金将用于成立“浙江大学遂真产业与金融研究中心”，支持浙江大学人才队伍建设、学术研究、人才培养和国际交流合作等。

将每年公布一次资金使用情况

但有网友对这笔款项的具体使用及监管提出疑问。对此，浙江大学教育基金会财务部部长徐函英表示，浙江大学教育基金会在国家民政部登记注册，每年3月31日前都会向民政部报送上一年度的工作报告，接受年度检查。其中，就包含当面对接受捐赠的收入及支出使用情况。

至于年度工作报告中的数据，是否会与实际获捐及使用情况存在出入，徐函英解释道，这种情况不会出现。“因为对于每笔收入和支出，财务部在核算时都会跟银行对账，而且民政部在年检时也会有提交清单的要求。”

此外，浙江大学教育基金会副秘书长顾玉林回应新京报记者称，11亿元并非一次性付清，而是将持续10年向母校浙大捐赠。“他们都是浙大的校友，考虑到即将校庆，就首期先捐赠1200万元。”至于后期款项及具体落实时间，顾玉林表示“还要看他们的经营收益情况”。

■ 追问

11亿“分期付款”是否炒作？

浙大方面表示双方签有协议，每次到账数额要看公司收益情况

艾瑞深研究院是国内一家第三方大学评价咨询机构，其院长赵德国向记者表示，浙大此举有刷指标的嫌疑。他介绍，此前媒体报道，2015年复旦大学校友向学校整体捐赠7亿元，创下复旦大学校友单笔及累计捐赠金额的纪录。2016年9月，电子科技大学获校友捐赠10.3亿元，设立“博恩教育发展基金”，再次创造了高校单笔捐赠的新纪录。

“浙大这次获捐11亿并不是一次性付清，首期捐款也只有1200万，不排除浙大在刷纪录。”赵德国说，近年来全国高校形成了你追我赶、捐资助学的态势，中国大学校友捐赠

总额、单笔捐赠金额及校友个人捐赠金额的多项纪录屡被刷新。

他认为，校友捐赠作为高校社会捐赠的组成部分，是对一所大学教书育人水平、校园文化、德育教育和校友工作成效的重要检验。尤其对于欧美世界一流大学来说，是彰显其办学实力与办学质量的核心指标。“对外公布所获校友捐赠的金额更多的是出于一种宣传目的。”

面对质疑，浙江大学教育基金会副秘书长顾玉林回应记者称，此次接受上海遂真投资管理有限公司捐赠，实际上是对校友捐赠模式的一种可持续性新探索。至于未来10

年中，剩下的资金何时到账以及每次到账的具体数额，顾玉林也承认“数字还不确定，具体还要看他们公司的经营收益情况”。

那10年后11亿捐赠能否全部到账？顾玉林表示，“他们公司目前预计有120亿元的投资基金用来经营，而且我们签有协议。”

上海遂真投资管理有限公司董事长王渊此前在捐赠仪式上表示，捐赠目的是通过平台的市场化运作，以有效、可持续的方式反哺母校。本次合作尝试以学校、校友为依托，以金融、产业为助力，通过市场化运作推动产业转型升级，力求实现多方共赢。

如何确保捐赠资金有效利用？

专家认为校方应向师生公开，接受师生监督

教育学者熊丙奇认为，校方应向师生公开，接受师生监督，才能确保捐赠资金利用到位，同时避免以捐赠为名形成的利益勾连。

熊丙奇表示，此次捐赠是分10年捐出11亿，和一次性捐赠11亿是不同的。我国经常出现一种问题，签约宣布捐赠起到宣传效应后，后续的捐赠被捐赠方“食言”。学校有

何机制确保这些捐赠都到位？值得注意的是，捐赠校友企业上海遂真投资管理有限公司刚于2015年发起成立，其用于捐赠的费用，来自于基金收益，按其预计是，120亿投资基金，每年收益10%。这显然是很乐观的预期，“万一没有这么多收益呢？拿什么来捐赠？”

在熊丙奇看来，重视校友和社会捐赠

是正确的办学战略，但是，校友捐赠和社会捐赠经常引发争议，原因就在于捐赠不公开、不透明，捐赠模式不清楚。大家担心搞假捐赠，捐赠方干预学校办学，捐赠资金被浪费，或者把本属于商业合作的项目“披上”捐赠的外衣，这就没有发挥捐赠的作用，反而影响学校声誉，对拓展校友和社会捐赠不利。

福彩

6+1 第2017054期

基本号：4 2 0 7 9 2 生肖码：牛

15选5 第2017126期

基本号：02 07 08 12 13

3D 第2017126期 开奖号码：4 9 9

体彩

大乐透第17054期：

16 29 30 32 33 04 05

20选5第17126期：07 10 12 13 16

排列5第17126期：2 5 8 9 2

(中奖号码以彩票中心为准)